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Εισαγωγή

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας

Το  Νηπιαγωγείο  αποτελεί  το  πρώτο  οργανωμένο  περιβάλλον  μάθησης  και  συμβάλλει  στην 
ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού. Είναι ο χώρος μέσα στον οποίο τα νήπια 
έρχονται σε επαφή και μαθαίνουν να επικοινωνούν με άλλους συνομήλικους αλλά και με ενήλικες,  
μαθαίνουν  να  αναπτύσσουν  φιλικές  σχέσεις  καθώς  και  να  συνεργάζονται  μεταξύ  τους.  Για  την  
επίτευξη  αυτών  των  σκοπών  και  στόχων,  την  εξασφάλιση  ποιοτικού  και  αποτελεσματικού 
εκπαιδευτικού  έργου,  καθώς  και  την  ασφάλεια  των  μαθητών  καθίσταται  σημαντική  η  εύρυθμη 
λειτουργία του νηπιαγωγείου.

 Κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει μέχρι την 
29η Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας,  στον οποίο αναφέρονται  θέματα 
σχετικά με τη λειτουργία της. Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται  
το  σύνολο  των  όρων  και  των  κανόνων  που  αποτελούν  προϋποθέσεις  για  να  πραγματοποιείται 
ανενόχλητα,  μεθοδικά  και  αποτελεσματικά  το  έργο  του  σχολείου.  Επιπλέον,  ο  Εσωτερικός 
Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή 
σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της 
διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου 
που  υποστηρίζει  το  εκπαιδευτικό  έργο  συμβάλλοντας  στην  απρόσκοπτη  συμμετοχή  όλων  στην 
εκπαιδευτική  διαδικασία,  στη  διαμόρφωση  κλίματος  που  στηρίζει  την  ολόπλευρη  ανάπτυξη  της 
προσωπικότητας  των  μαθητών/τριών  καλλιεργώντας  δεξιότητες,  όπως  η  δημιουργικότητα,  ο 
αυτοέλεγχος, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 
διαφορετικότητας,  η  περιβαλλοντική  συνείδηση,  και  στην  εξασφάλιση  της  πλήρωσης  όλων  των 
μελών της σχολικής κοινότητας. 

Για  το  σκοπό  αυτό  συντάσσεται  ο  Κανονισμός  Εσωτερικής  λειτουργίας  του  Νηπιαγωγείου 
μας,σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση  της Προϊσταμένης του 
Νηπιαγωγείου και εγκρίθηκε με την υπ. αριθμ.: 01/10-10-2025 Πράξη του Σχολικού Συμβουλίου, το 
οποίο  απαρτίζεται  από  τα  μέλη  του  Συλλόγου  Διδασκόντων  και  του  Συλλόγου  Γονέων  και 
Κηδεμόνων. Ο κανονισμός εγκρίνεται από την Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών Μεσσηνίας που 
έχει την παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου, καθώς και από τον Διευθυντή/ντρια της Διεύθυνσης 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Μεσσηνίας.

Ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  συντάσσεται  για  το  τρέχον  σχ.  έτος  2025-2026  και 
κοινοποιείται σε όλους του Γονείς/Κηδεμόνες με κάθε πρόσφορο τρόπο.

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας: της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου,  των εκπαιδευτικών,  των μαθητών, των Γονέων 
και Κηδεμόνων.

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται ανά τακτά διαστήματα, τουλάχιστον σε ετήσια βάση, μέσω της 
προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της Σχολικής 
Κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις,  να ανταποκρίνεται στις  
αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων 
συλλογικών οργάνων του. Ο Εσωτερικός Κανονισμός ισχύει μέχρι την έγκριση νέου. 



Άρθρο  1. Βασικές  αρχές  και  στόχοι  του  Εσωτερικού  Κανονισμού 
Λειτουργίας

Το Νηπιαγωγείο αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους φορείς κοινωνικοποίησης μετά την οικογένεια. 
Πιο συγκεκριμένα, βοηθά στην ολόπλευρη και πολύπλευρη ανάπτυξη των νηπίων
σωματικά,  συναισθηματικά,  νοητικά  αλλά  και  κοινωνικά.  Στόχος  του  είναι  να  παρέχει  τις  κατάλληλες 
προϋποθέσεις και βάσεις ώστε τα παιδιά να αναπτύσσονται και να εξελίσσονται
ομαλά. Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε πως σύμφωνα με το νομοθετικό πλαίσιο το Νηπιαγωγείο ανήκει στη 
Πρωτοβάθμια εκπαίδευση όπως και το Δημοτικό. Στην ηλικία των τεσσάρων και των
πέντε  ετών,  (η  φοίτηση  στο  νηπιαγωγείο  είναι  διετής),  τα  παιδιά  διαθέτουν  ήδη  ανεπτυγμένη  τόσο  τη 
γνωστική  όσο  και  τη  ψυχοσυναισθηματική  ωριμότητα  για  να  μπορούν  να  ανταπεξέλθουν  στα  διάφορα 
εκπαιδευτικά  προγράμματα  που προτείνει και παρέχει το  εκάστοτε  νηπιαγωγείο. Το  παιδί  έχει  τη 
δυνατότητα να διαμορφώσει μέσα από τη φοίτησή του ένα πλέγμα σημαντικών
γνώσεων  και  δεξιοτήτων  που  κρίνονται απαραίτητα για τη  διαμόρφωση  της  προσωπικότητάς  του.  Το 
νηπιαγωγείο λειτουργεί ως «μια μικρή κοινωνία» όπου θέτονται οι βάσεις για την αντίληψη και κατανόηση 
της καθημερινής ζωής και του κόσμου γύρω από αυτήν.
Βασικοί στόχοι του 8ου Νηπιαγωγείου Καλαμάτας είναι τα παιδιά:

  Να ωριμάσουν γνωστικά, συναισθηματικά και κοινωνικά.

 Να καλλιεργήσουν το πνεύμα της αποδοχής της φιλίας και της συνεργασίας μέσα από τη συμμετοχή 
τους σε ποικίλες δραστηριότητες.

 Να μάθουν να σέβονται τη διαφορετικότητα του άλλου.

 Να εκτιμήσουν τη μοναδικότητά τους.

 Να μάθουν να ακολουθούν κανόνες μέσα από παιγνιώδεις δραστηριότητες.

 Να ενισχύσουν τη κριτική τους σκέψη καθώς και τη δημιουργική τους έκφραση μέσα από τις τέχνες όπως  
τα εικαστικά, τη μουσική, το χορό και τη δραματοποίηση.

 Να καλλιεργήσουν τόσο τη μητρική τους γλώσσα όσο και την λογικομαθηματική τους σκέψη ώστε να 
κατακτήσουν προαναγνωστικές και προμαθηματικές έννοιες.

Το  8ο Νηπιαγωγείο  Καλαμάτας  αποτελείται  από  2 πρωινό  τμήμα,  με λειτουργία  ενός  ολοήμερου 
τμήματος  και  τμήμα  πρωινής  υποδοχής  ενώ  έχει  συγκροτηθεί  και  λειτουργεί  ΕΔΥ.  Υπηρετούντες 
εκπαιδευτικοί το τρέχον σχολικό έτος είναι οι :

 Καντζιλιέρη Κωνσταντίνα (ΠΕ60) προϊσταμένη και εκπαιδευτικός του Πρωινού τμήματος 1

 Παπαμαστρογιάννη Αικατερίνη  (ΠΕ 60) εκπαιδευτικός πρόωρης υποδοχής και πρωινού τμήματος 2

 Παππά Σωτηρία (ΠΕ 60) εκπαιδευτικός του Ολοήμερου

 Λεμπέση Γεωργία (ΠΕ60.50 ΕΑΕ)-Παράλληλη Στήριξη

 Νίκα Αθηνά (ΠΕ 06) εκπαιδευτικός αγγλικής γλώσσας πρωινού τμήματος 1

  Ιακώβου Αλεξάνδρα (ΠΕ 06) εκπαιδευτικός αγγλικής γλώσσας πρωινού τμήματος 2

 Αρώνη Βασιλική (ΠΕ60)

Η ΕΔΥ αποτελείται από την Προϊσταμένη του σχολείου κα. Καντζιλιέρη Κωνσταντίνα, την εκπαιδευτικό 
ειδικής αγωγής κα. Λεμπέση Γεωργία, την Ψυχολόγο κα. Βλάχου Βαρβάρα, την Κοινωνική λειτουργό 
κα. Τζίβα Γεωργία και τους εκάστοτε εκπαιδευτικούς της τάξης του/της μαθητή/τριας.  Η παρουσία 
της Ψυχολόγου και της Κοινωνικής Λειτουργού στο σχολείο έχει ορίστει σε εβδομαδιαία βάση και 
συγκεκριμένα κάθε Παρασκευή. 



Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου

I. Έναρξη / λήξη μαθημάτων

Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 31 Αυγούστου του 
επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 21 Ιουνίου του
επόμενου έτους. Για  το  διδακτικό  έτος 2025 -2026  οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν 
στις 11 Σεπτεμβρίου. Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες λήγουν στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους 
ημέρα κατά την οποία χορηγούνται οι φάκελοι και τα αναμνηστικά στα νήπια. Όταν η 15η Ιουνίου 
είναι Σάββατο ή Κυριακή ,οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες λήγουν την προηγούμενη Παρασκευή.

II. Ωράριο λειτουργίας/Προσέλευση-Αποχώρηση

Η προσέλευση των νηπίων στο σχολείο ορίζεται από τις  7:45  έως τις  8:00π.μ. για την πρόωρη 
υποδοχή και  8:15 έως τις 8:30  πμ για τα πρωινά τμήματα και η αποχώρηση στις  13:00μμ  για τα 
πρωινά τμήματα και 16:00μμ για το ολοήμερο τμήμα .

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή προσαρμογή των 
μαθητών/τριών  δύναται  να  εφαρμόζεται  ευέλικτο  ωράριο  παραμονής  στο  Νηπιαγωγείο  κατά τις 
πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017).

Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Η έγκαιρη προσέλευση των 
μαθητών/τριών  στο  σχολείο,  η  αποχώρησή  τους  καθώς  και  η  τακτική  και  ανελλιπής  φοίτηση 
αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας  Οι ενήλικες που συνοδεύουν τα νήπια 
στο Νηπιαγωγείο οφείλουν να φροντίζουν για την ασφαλή μεταφορά τους και να τα παραδίδουν 
στη Νηπιαγωγό. Νήπια που προσέρχονται με καθυστέρηση γίνονται δεκτά, εφόσον αναφέρουν τον 
λόγο  της  καθυστέρησής  τους.  Η  καθυστερημένη  προσέλευση  μαθητή/τριας  μετά  την  είσοδο 
του/της εκπαιδευτικού στην αίθουσα θεωρείται απουσία.

Για  λόγους  ασφαλείας  των  μαθητών/μαθητριών  αλλά  και  για  την  ομαλή  λειτουργία  του 
προγράμματος η αυλόπορτα και η κεντρική είσοδος του Νηπιαγωγείου κλειδώνουν στις 8:30π.μ. και 
παραμένουν κλειστές καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου, ώστε να μην παρακωλύεται το  
παιδαγωγικό έργο του σχολείου.

Οι  μαθητές/τριες  δεν  επιτρέπεται  να  αποχωρήσουν  από  το  σχολείο  πριν  από  τη  λήξη  των 
μαθημάτων, χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά τη διάρκεια του 
σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για 
να παραλάβει το παιδί του/της, εφόσον αυτό είναι ανήλικο, και το παραλαμβάνει αφού πρώτα 
ενυπόγραφα δηλώσει ενώπιον της Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό. Εάν κάποιος 
γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, 
χρειάζεται  να  ενημερώσει  εγκαίρως  τη  Διεύθυνση  του  Σχολείου και  να  συμπληρώσει  σχετικό 
έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση).

Ο/Η εκπαιδευτικός υποδέχεται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του Σχολείου και 
οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των 
μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης.  
Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών, 
παραμένουν έξω από την εισόδο του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης.

Τα  παιδιά  κατά  την  αποχώρησή  τους  παραδίδονται  μόνο  στους  αναγραφόμενους  ενήλικες  στην 
υπεύθυνη δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την εγγραφή τους. 
Οι μαθητές δεν μπορούν να φύγουν από το σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημάτων. Αν παραστεί 
ανάγκη (π.χ  ασθένεια)  γίνεται  μόνο με συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και  με  συμπλήρωση υπεύθυνης 
δήλωσης. Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στο 
γονέα/κηδεμόνα. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών παρεμποδίζει  τη λειτουργία της 
σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει



τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών 
στις καιρικές συνθήκες, δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών.

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του 
ΥΠΑΙΘ  και  εξειδικεύεται  από  τον  Σύλλογο  Διδασκόντων  με  ευθύνη  της  Προϊσταμένης  του 
Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στην Προϊσταμένη Εκπαιδευτικών Θεμάτων της οικείας 
Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

Το  πρόγραμμα  δραστηριοτήτων  το  οποίο  ακολουθεί  το  νηπιαγωγείο  έχει  καθοριστεί  με  όσα 
προβλέπει και περιλαμβάνει το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) 
για το Νηπιαγωγείο του Υπουργείου Παιδείας  και  Θρησκευμάτων,  δίνοντας προτεραιότητα στα 
ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των μαθητών. Είναι σύμφωνο με τις απαιτήσεις της εποχής μας, τόσο 
για την παροχή ποιοτικής αλλά και άρτιας εκπαίδευσης. Επιπλέον από το σχολικό έτος 2022-2023 
εισάγονται και εφαρμόζονται στα πρωινά υποχρεωτικά τμήματα τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων και η 
Αγγλική γλώσσα
Σκοπός του Νηπιαγωγείου σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία είναι  να βοηθήσει  τα παιδιά να 
αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων 
στόχων  της  πρωτοβάθμιας  και  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης.  Το  Νηπιαγωγείο,  ως  φορέας 
κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την οικογένεια), εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα 
παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα.
Το  πρόγραμμα  δραστηριοτήτων  προεκτείνεται  και  συμπληρώνεται  τόσο  με  εκπαιδευτικές 
επισκέψεις  σε  Μουσεία,  θέατρα,  πολυχώρους  όσο  και  με  επισκέψεις  ειδικών  στο  ίδιο  το 
Νηπιαγωγείο π.χ θεατρικών ομάδων, ζωγράφων, συγγραφέων.

Άρθρο 3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή

Ι. Φοίτηση

Στο  Νηπιαγωγείο  γίνονται  δεκτά  προς  φοίτηση  δύο  ηλικίες  νηπίων.  Η  πρώτη  ηλικία  (νήπια) 
περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν την ηλικία 
των  πέντε  (5)  ετών.  Η  δεύτερη  ηλικία  (προνήπια)  περιλαμβάνει  τα  νήπια,  τα  οποία  στις  31 
Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν την ηλικία των τεσσάρων (4) ετών.

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από την 
εκπαιδευτικό της τάξης και τ η ν προϊσταμένη του σχολείου , η οποία καταγράφει τις καθημερινές 
απουσίες και τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του Υ.ΠΑΙ.Θ. Σε περίπτωση που οι 
απουσίες του μαθητή νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις 100, τότε απαιτείται έγγραφη βεβαίωση του 
συλλόγου διδασκόντων, μετά από σύμφωνη γνώμη του Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου, για την 
προαγωγή του στην Α΄ Δημοτικού. Σε διαφορετική περίπτωση, ο μαθητής επαναλαμβάνει την τάξη 
του νηπιαγωγείου. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό 
έργο όσο και  την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.  Την ουσιαστική αλλά και  την τυπική ευθύνη 
απέναντι  στο  σχολείο  και  την  πολιτεία  για  τη  φοίτηση  των  μαθητών,  φέρουν  κατά  το  νόμο  οι  
γονείς/κηδεμόνες τους.

II. Σχολικοί χώροι
Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις 
μαθητές/ τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαρά και συντηρημένα κτίρια 
-αίθουσες,  εργαστήρια,  παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο 
μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και  
κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και 
οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου 



αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων 
αυτών,  καθώς  και  υλικοτεχνικής  υποδομής  και  εξοπλισμού  εντός  αυτών,  αποδίδεται  σε 
συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη 
αποκατάστασης  βαρύνει  τον  γονέα/κηδεμόνα του/της  ή  τον/την  ίδιο/ίδια,  αν  είναι  ενήλικος/η.  
Συγκεκριμένα,  η  Διεύθυνση της  σχολικής μονάδας καλεί  τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι 
ενήλικος/η ή τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η 
ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση 
που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής 
μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3)  
προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας 
προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος 
Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το 
αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους γονείς/κηδεμόνες του/ της. 
Τους  καλεί  εντός  προθεσμίας  πέντε  (5)  ημερών  να  καταβάλουν  το  ποσό  σε  συγκεκριμένο 
λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι  σε 
περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική 
υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν.4978/2022. Σε περίπτωση 
άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της.
   Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί.

Τεράστια συμβολή σε αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου.

III. Διάλειμμα

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες βγαίνουν στο προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί 
από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα.
Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από την εκπαιδευτικό οι προκαθορισμένοι χώροι παραμονής 
των μαθητών και μαθητριών.

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι μαθητές και οι  
μαθήτριες  αλληλεπιδρούν,  παίζουν  αρμονικά  και  για  οποιοδήποτε  πρόβλημα  ή  δυσκολία 
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στην εκπαιδευτικό που βρίσκεται πάντα μαζί τους στο προαύλιο.

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να παρακολουθεί, 
να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του 
προαύλιου χώρου.

IV. Σχολικό πρόγραμμα

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για τη μάθηση, 
την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και 
συμμετέχουν  ενεργά  στην  καθημερινή  εκπαιδευτική  διαδικασία  σεβόμενοι  τους  κανόνες  του 
σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το 
δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση.

Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν και 
να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο 
την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα.

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις

Η Προϊσταμένη και οι εκπαιδευτικοί
 Λαμβάνουν μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση 
τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς.
 Είναι υπεύθυνοι, για την τήρηση της καθαριότητας και την αισθητική των χώρων του 



Νηπιαγωγείου,  καθώς  και  για  την  προστασία  της  υγείας  και  ασφάλειας  των 
μαθητών/μαθητριών.
 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της 
προσχολικής  εκπαίδευσης  και  μέσα  στο  πλαίσιο  της  εκπαιδευτικής  πολιτικής  και  με  την 
καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.
 Προετοιμάζουν  καθημερινά  και  οργανώνουν  την  εκπαιδευτική  διαδικασία,  εφαρμόζοντας 
σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 
μαθητών/τριών.
 Συνεργάζονται  με  τους  μαθητές/τριες,  σέβονται  την  προσωπικότητά  τους,  καλλιεργούν  και 
εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά της, δημοκρατική συμπεριφορά.
 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης 

επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών, και τους ενημερώνουν για τη 
φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους.

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών/τριών της και τους προσφέρουν 
παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.
 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.
 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/τριών τους στην οικογένεια και στο 
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/τριών της και υιοθετούμ κατάλληλες παιδαγωγικές 
ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.
 Ενθαρρύνουν  τους  μαθητές/τριες  να  συμμετέχουν  ενεργά  στη  διαμόρφωση  και  λήψη 
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργεί τις αρχές και το 
πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.
 Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 
μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους.
 Συνεργάζονται  με  τις  εκπαιδευτικούς  της  Αγγλικής  γλώσσας  για  την  αποδοχή  της 
εκπαιδευτικού  ειδικότητας  από  τα  παιδιά  και  τον  σχεδιασμό  και  την  υλοποίηση  των 
αντίστοιχων εκπαιδευτικών δράσεων .
 Συνεργάζονται με τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενες την προσωπικότητα και τα 
δικαιώματα των μαθητών/τριών.
 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις της,  σχετικά με τις  επιστήμες της αγωγής τόσο 
μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης,  που παρέχονται  θεσμικά από το σύστημα της 
οργανωμένης  εκπαίδευσης,  όσο  και  μέσω  της  ενδοσχολικής  επιμόρφωσης  ή  και  της 
αυτοεπιμόρφωσης.

Οι μαθητές/τριες

 Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας.
 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 

συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.
 Απευθύνονται στην προϊσταμένη κι εκπαιδευτικό του Νηπιαγωγείου και ζητούν τη βοήθειά 

της, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή.
 Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για την 

υλική περιουσία του σχολείου.
 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική).
 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γίνονται 

αποδέκτες  ή  παρατηρητές  βίαιης  λεκτικής,  ψυχολογικής  ή  και  σωματικής  συμπεριφοράς, 
ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παρακάτω βήματα:



1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά.
2. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου.

 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών.
 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου 

ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια.

Γονείς και κηδεμόνες

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν 
σε περίπτωση απουσίας του.

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να 
ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου.

 Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο με την προϊσταμένη και τους/τις 
εκπαιδευτικούς του τμήματος, για θέματα που αφορούν τους μαθητές/τριες.

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό 
θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή 
ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν 
την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου.

VI. Παιδαγωγικός έλεγχος

Αποκλίσεις των μαθητών/τριών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου,  
τους  όρους  της  ισότιμης  συμμετοχής  στη  ζωή  του  σχολείου,  από  τον  οφειλόμενο  σεβασμό 
στον/στην εκπαιδευτικό, στον/ στην συμμαθητή/τρια, στη σχολική περιουσία, θεωρούνται σχολικά 
παραπτώματα.  Τα  σχολικά  παραπτώματα  αντιμετωπίζονται  από  το  σχολείο  σύμφωνα  με  την 
ισχύουσα  νομοθεσία  και  με  γνώμονα  την  αρχή  ότι  η  κατασταλτική  αντιμετώπιση  αυτών  των 
φαινομένων είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται η εφαρμογή των κάθε φορά 
ισχυόντων  παιδαγωγικών  μέτρων.  Τα  ζητήματα  μη  αποδεκτής  συμπεριφοράς  στο  σχολείο 
αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό υπεύθυνη της 
σχολικής  μονάδας  και  τη  Σύμβουλο  Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών,  προκειμένου  να  υπάρξει  η 
καλύτερη  δυνατή  παιδαγωγική αντιμετώπιση  του  θέματος.  Σε  κάθε  περίπτωση  και  πριν  από 
οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και  
των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται.

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και οι μαθήτριες 
να  συνειδητοποιήσουν  ότι  κάθε  πράξη  τους  έχει  συνέπειες,  να  μάθουν  να  αναλαμβάνουν  την 
ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.

Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και 
αποκλίνει  από  την  τήρηση  του  εσωτερικού  κανονισμού  του  σχολείου,  τότε  αντιμετωπίζει  τον 
παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την 
ηλικία του.

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των 
παιδιών  τους.  Η  στενή  συνεργασία  σχολείου-γονέων/κηδεμόνων  είναι  πάντα  αναγκαία  και 
επιβεβλημένη.

Το  σχολείο  βρίσκεται  σε  αγαστή συνεργασία  με  την  οικογένεια  του/της  μαθητή/τριας,  με  τον 
Σύλλογο Γονέων/ Κηδεμόνων και φορείς, των οποίων όμως ο ρόλος είναι διακριτός. Κάθε φορά που 
δημιουργείται  θέμα  το  οποίο  σχετίζεται  με  συγκεκριμένο/η  μαθητή/τρια,  ο  πρώτος  που 
ενημερώνεται  σχετικά είναι  ο  γονέας/κηδεμόνας/  ασκών την  επιμέλεια,  ο  οποίος  θα πρέπει  να 
συνεργαστεί με το σχολείο. 



VII Άλλα θέματα

Προσωπικά δεδομένα
Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας.  Επιπροσθέτως,  σύμφωνα με τις  κείμενες διατάξεις και τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας 
Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η γραπτή συγκατάθεση των Γονέων ως προς τη 
συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους.

Εμβολιασμός μαθητών/τριών και φαρμακευτική αγωγή εντός σχολικού ωραρίου
         Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα 
εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής,  
αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα 
προβλεπόμενα εμβόλια.

Σε  περιπτώσεις  κατά  τις  οποίες  απαιτείται  η  χορήγηση  φαρμακευτικής  αγωγής  σε 
μαθητές/τριες,  εντός  του  σχολικού  ωραρίου,  ισχύουν  όσα  αναφέρονται  στην  με  αριθ. 
Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010  εγκύκλιο  του  Υ.ΠAI.Θ.  Συνοπτικά,  εάν  απαιτηθεί  φαρμακευτική 
αγωγή, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών οφείλουν να αιτούνται την άδεια της Διεύθυνσης 
της  Σχολικής  Μονάδας,  προκειμένου  να  εισέρχονται  οι  ίδιοι  ή άλλο  πρόσωπο το  οποίο  θα 
υποδείξουν,  στον  χώρο  του  Σχολείου,  ώστε  να  την  χορηγήσουν.  Σε  έκτακτα σοβαρά  ιατρικά 
περιστατικά μαθητών, η προϊσταμένη οφείλει μόνο να καλεί το ΕΚΑΒ (166) για διακομιδή του/της 
μαθητή/τριας, ενώ ταυτόχρονα ενημερώνει τους γονείς του/της.

Πρόγευμα-Μεσημεριανό γεύμα

Κάθε παιδί από την έναρξη της σχολικής χρονιάς θα πρέπει να έχει μαζί του μια σχολική τσάντα  
νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα) η οποία θα περιέχει καθημερινά το πρόγευμα. Θα πρέπει 
επίσης να έχει μια μικρή υφασμάτινη πετσέτα την οποία θα στρώνει επάνω στο τραπέζι, το μπολ του 
φαγητού του, κουτάλι/πιρούνι και το παγουρίνο/μπουκάλι του.

Η ώρα του φαγητού είναι ιδιαίτερη στιγμή της ημέρας και για τα παιδιά του νηπιαγωγείου, είναι  
ώρα Αγωγής με παιδαγωγική αξία. Στο πλαίσιο της υγιεινής διατροφής που υποστηρίζει και προωθεί 
το νηπιαγωγείο μας σας παρακαλούμε να δίνετε στο παιδί σας όσο το δυνατόν συχνότερα υγιεινές  
τροφές και  να αποφεύγονται,  για λόγους ασφαλείας του ίδιου του παιδιού αλλά και  των άλλων 
παιδιών, τροφές όπως ξηροί καρποί, τσίχλες ή καραμέλες κτλ.

Συνίσταται να προτιμάτε τα χειροποίητα φαγητά και να φροντίζετε να μην δίνετε στο παιδί τροφές 
που δυσκολεύεται να φάει, γιατί αυτό μπορεί να προκαλέσει ένταση στο χώρο του Νηπιαγωγείου. 
Κατά την διάρκεια του προγεύματος προσφέρεται η ευκαιρία στα παιδιά να αυτονομηθούν, να 
αυτοεξυπηρετηθούν, να επικοινωνήσουν και να αποκτήσουν υγιεινές διατροφικές συνήθειες.

Παρακαλούμε  για  την  έγκαιρη  ενημέρωση  για  τυχόν  αλλεργίες  σε  συγκεκριμένες  τροφές  ή 
οποιοδήποτε άλλο θέμα υγείας του παιδιού.

Ονομαστικές εορτές – Γενέθλια

                                  Κατά τις ονομαστικές εορτές και γενέθλια των παιδιών καλό θα ήταν να μην υπάρχει 
                                  κανενός είδους κέρασμα και για λόγους υγιεινής διατροφής, αλλά κυρίως για λόγους 
                                  κοινωνικούς-    οικονομικούς.

Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου



Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας

Πολύ  σημαντική  παράμετρος  της  συνολικής  λειτουργίας  του  Νηπιαγωγείου  και  του  κλίματος  που 
δημιουργείται  είναι  η  επικοινωνία  και  η  εποικοδομητική  συνεργασία  με  τους  γονείς/κηδεμόνες  των 
μαθητών/τριών.  Η  εμπιστοσύνη  του  παιδιού  στο  σχολείο  ενισχύεται  από  τη  θετική  στάση  των 
γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και την εκπαιδευτικό.
Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην εκπαιδευτικό της τάξης.

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων

Η επικοινωνία του Σχολείου με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών έχει πολλές φορές καθοριστική 
σημασία για την ομαλή λειτουργία του Σχολείου. Οι γονείς/κηδεμόνες πρέπει να γνωρίζουν ότι η 
ελλιπής επικοινωνία μπορεί να δυσχεράνει σημαντικά το έργο και τις διαδικασίες που 
ακολουθούνται στο Σχολείο.

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό προγραμματίζονταιμε 
απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων:
 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν 

στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.
 Μηνιαίως σε προκαθορισμένη από την εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα 

που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/τριών.
 Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση.
 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/τριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους.

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες 
ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων.
Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να ενημερώνουν 
άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά 
τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων 
ή/και  υπεύθυνων  δηλώσεων  για  την  πραγματοποίηση  εκπαιδευτικών 
επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.  Τέλος,  οι  γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες  περιπτώσεις  θα 
πρέπει  να  έχουν  φροντίσει  είτε  οι  ίδιοι  ή  πρόσωπα  που  έχουν  εξουσιοδοτήσει  να  είναι  άμεσα 
διαθέσιμοι.

Άρθρο 5. Νέα Ψηφιακά Εργαλεία

 i.Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης 

Οι  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών/τριών  έχουν  τη  δυνατότητα  έκδοσης  Βεβαίωσης  Φοίτησης  των 
εξαρτώμενων  τέκνων  τους  μέσω  της  Ενιαίας  Ψηφιακής  Πύλης  της  Δημόσιας  Διοίκησης 
(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school). 

ii.Ψηφιακή  Πλατφόρμα  για  την  αντιμετώπιση  της  ενδοσχολικής  βίας  και  των 
φαινομένων εκφοβισμού 

Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί ειδική ψηφιακή πλατφόρμα 
για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές 
και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. 
Επίσης,  ορίζεται  συγκεκριμένο  Πρωτόκολλο  Διαχείρισης  Ενδοσχολικής  Βίας  και  Εκφοβισμού  με  σκοπό  την 
εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας (ν. 



5029/2023  (Α’  55)).  Αποδέκτες  -  υπεύθυνοι  υποδοχείς  σε  επίπεδο  σχολικής  μονάδας  των  αναφορών  για 
περιστατικά  εκφοβισμού  και  ενδοσχολικής  βίας  που  υποβάλλονται  ψηφιακά  είναι  ο  Διευθυντής  ή  ο 
Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και ένας (1) εκπαιδευτικός που ορίζεται από εκείνον για τον σκοπό αυτό.

iii. Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων 

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες, καθώς και τη 
βαθμολογία  των  μαθητών/τριών  μέσω  της  ηλεκτρονικής  εφαρμογής  «e-Parents» 
(https://eschools.minedu.gov.gr/login).  Η πλατφόρμα θα δώσει στον/στην πολίτη-κηδεμόνα ένα ζωντανό και 
μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με το σχολείο, μέσω του οποίου ο/η κηδεμόνας θα αλληλοεπιδρά με την σχολική 
μονάδα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση του υποσυστήματος «e-Parents» 
οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη είναι  οι  εξής:  Ανακοινώσεις  και  Ειδοποιήσεις  Σχολικής Μονάδας,  Απουσίες 
Μαθητή, Βαθμολογίες Μαθητή. 

Άρθρο 6. Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους

I. Μέτρα προστασίας διασποράς ιώσεων

Η ασφαλής λειτουργία των σχολείων βασίζεται στη συστηματική εφαρμογή πολλαπλών μέτρων 
προφύλαξης  που  λειτουργούν  ως  σύνολο  και  οφείλουμε  όλοι  οι  εμπλεκόμενοι  στην  σχολική 
κοινότητα να τηρούμε προσεκτικά.

Τι δεν ξεχνάμε:

• τη  συχνή  και  ορθή  εφαρμογή  υγιεινής  των  χεριών  (πλύσιμο  με  σαπούνι  και  νερό  ή/και 
εφαρμογή αντισηπτικού χεριών)

• τον καλό αερισμό των αιθουσών, την καθαριότητα χώρων και την τακτική εφαρμογή 
απολυμαντικού σε επιφάνειες που χρησιμοποιούνται καθημερινά
• την  αποχή  από  το  σχολείο  όσων εκδηλώνουν  πυρετό  ή/και  άλλα  συμπτώματα  συμβατά με 
ιώσεις,ώστε να έχουμε την προστασία μαθητών και  εκπαιδευτικών που ανήκουν σε ευάλωτες 
ομάδες

                   ιι. Διαχείριση κρούσματος στην εκπαιδευτική μονάδα

 Εάν κάποιο παιδί εμφανίσει συμπτώματα ίωσης πραγματοποιούνται τα παρακάτω:
• Επικοινωνία με την οικογένεια για παραλαβή του παιδιού
• Απομόνωση σε προκαθορισμένο καλά αεριζόμενο χώρο, με επίβλεψη, μακριά από τα υπόλοιπα 
παιδιά
• Εφαρμογή υγιεινής χεριών 
• Καθαρισμός του χώρου και εφαρμογή απολυμαντικού σε επιφάνειες μετά την αναχώρηση του 

παιδιού με χρήση εξοπλισμού ατομικής προστασίας
Όσο  το  παιδί  συνεχίζει  να  παρουσιάζει  συμπτώματα  παραμένει σε  κατ’ οίκον  νοσηλεία  και 

επανέρχεται στη σχολική μονάδα όταν τα συμπτώματα έχουν υποχωρήσει πλήρως και σε περίπτωση 
πυρετού , όντας απύρετο τουλάχιστον ένα 24ωρο χωρίς χρήση αντιπυρετικών.

ιιι. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης 
ή/και  αντιμετώπισης  φαινομένων  βίας,  παρενόχλησης,  εξαναγκασμού  και  σχολικού  εκφοβισμού. 
Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή 
της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την 
οικογένεια, κ.α.

              iv.Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών



Στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Σεπτέμβρη, η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου σε συνεργασία με 
τον Σύλλογο Διδασκόντων του:

 Επικαιροποιούν το «Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 
στη Σχολική μονάδα» , προβαίνουν σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται πριν 
από τον σεισμό, καθώς και στον προγραμματισμό και υλοποίηση των απαραίτητων ασκήσεων 
ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.

 Επικαιροποιούν τον «Εσωτερικό Κανονισμό Σχολικής Μονάδας (ΔΑΙ) και Μνημόνιο Ενεργειών 
για  τη  διαχείριση  πυρκαγιών,  ακραίων  καιρικών  φαινομένων,  τεχνολογικών  καταστροφών 
καιΧΒΡΠ  περιστατικών»,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  οδηγίες  προστασίας  για  όλες  τις  μορφές 
φυσικών καταστροφών,  ενημερώνουν τους/τις  μαθητές/τριες και  τους γονείς/κηδεμόνες για 
τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων.

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής 
και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. Ειδικότερα, οι χώροι καταφυγής των μαθητών είναι:

Α. Χώρος Συγκέντρωσης: ο  αύλειος  χώρος  στο  σημείο  διασταύρωσης  κυκλοφ.  αγωγής  (μικρός 
κύκλος)

Β. ΧώροςΣυγκέντρωσης: ο αύλειος χώρος πλησίον της εξόδου του σχολείου(μεγάλος κύκλος )



Άρθρο 7. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης 
της εφαρμογής του

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 
(μαθητές/τριες,  εκπαιδευτικούς,  γονείς/κηδεμόνες,  βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο  σεβασμό στον 
διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το 
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 
Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, 
αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση  από την Προϊσταμένη του σχολείου σύμφωνα με τις αρχές της 
παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη 
της σχολικής κοινότητας.

Οι  γονείς/κηδεμόνες  των  μαθητών  και  μαθητριών  ενημερώνονται  σχετικά  με  τον  κανονισμό  του 
Νηπιαγωγείου μέσω αποστολής αυτού στο email τους αλλά και με ανάρτηση αυτού στο ιστολόγιο   του 
σχολείου (https://blogs.sch.gr/8nikal/).

Καλαμάτα,  14/10/25

Η Προϊσταμένη  του  Νηπιαγωγείου

ΚΑΝΤΖΙΛΙΕΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

                                                                        ΕΓΚΡΙΝΕΤAΙ

Τόπος, …..…/.........../2025 Τόπος, ..……/.........../2025

H Σύμβουλος Εκπαίδευσης

Νηπιαγωγών Μεσσηνίας

Ο/Η Διευθυντής/ντρια

της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης
……………………………………

ΚΑΝΑΚΑΡΗ ΕΛΕΝΗ …………………………………….
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